Laboratórna práca – protokol
Názov: Skúmanie pohybu guľôčky pri pohybe po naklonenej rovine
	Meno: 
	 Trieda: 
	 Dátum: 

	Spolupracovali: 




	Cieľ:
	Určiť zrýchlenie guľôčky pri pohybe po naklonenej rovine

	Teoretická časť:
	Ak hladkú oceľovú guľôčku budeme považovať za hmotný bod, môžeme predpokladať , že guľôčka koná na naklonenej rovine rovnomerne zrýchlený priamočiary pohyb a po prechode na vodorovnú dráhu sa jej pohyb zmení na rovnomerný priamočiary.                                                                             
Pomôcky zostavíme podľa obrázka pričom uhol sklonu volíme malý (5° až 10°) 
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Pri pohybe po naklonenej rovine môžeme pre opis pohybu guľôčky využiť vzťahy pre rýchlosť a dráhu rovnomerne zrýchleného priamočiareho pohybu.                                                                     
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Pri pohybe po vodorovnej rovine môžeme využiť vzťah pre dráhu rovnomerného priamočiareho pohybu 
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, pričom rýchlosť v je rovnaká ako rýchlosť, ktorou guľôčka opúšťala naklonenú rovinu.

Pre veľkosť tejto rýchlosti platí: 
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Vzťah pre dráhu l1 upravíme 
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a vyjadríme zrýchlenie  
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	Pomôcky:
	naklonená rovina, guľôčka, dĺžkové meradlo, stopky, drevená zarážka

	Postup merania:
	1. Zostavíme pomôcky podľa obrázka.
2. Pevne zvolíme vzdialenosť l2 drevenej zarážky od konca naklonenej roviny. 
3. Guľôčku umiestňujeme na naklonenej rovine do rôznych vzdialeností l1 ( 5 rôznych) od dolného konca naklonenej roviny a meriame čas t, za ktorý prejde guľôčka dráhu l2 (od konca naklonenej roviny po zarážku).
4. Vypočítame rýchlosť v, ktorou sa guľôčka pohybovala na konci naklonenej roviny. 
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5. Zo známej rýchlosti v guľôčky na konci naklonenej roviny určíme veľkosť zrýchlenia guľôčky na naklonenej rovine. 
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6. Namerané údaje zapíšte do tabuľky, vyhodnoťte meranie a odpovedzte na otázky v závere.

	Meranie a spracovanie výsledkov merania:
	l2 = 

Číslo merania

l1/m

t/s

v/m.s-1

a/m.s-2

1.

2.

3.

4.

5.




	Záver:
	

	Úlohy:

1. Závisí veľkosť zrýchlenia guľôčky na naklonenej rovine od jej dĺžky?
2. Závisí veľkosť rýchlosti guľôčky na konci naklonenej roviny od jej dĺžky?

3. Ovplyvnila by podľa vás zmena sklonu naklonenej roviny veľkosť zrýchlenia guľôčky? Ak áno, akým spôsobom?
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